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Resumen del trabajo :
El presente trabajo surge de la necesidad de un grupo de docentes de Nivel Inicial, de buscar alternativas educativas novedosas frente a nuevas formas de expresión y comunicación de nuestros niños, en la era de lo digital y tecnológico. Frente a las “infancias Digitales “ referidas por Buckingham(2007), el Nivel Inicial se halla interpelado a encontrar formas alternativas de enseñanza y juego que se hallen en sintonía con las prácticas actuales de la vida cotidiana de sus propios alumnos.
Sin negar la necesidad utilizar el juego tradicional en el Nivel, -el cual le ha compelido una impronta distintiva frente a otros Niveles educativas como método de enseñanza prioritario en las Salas de Jardín de Infantes-  creemos que el uso de videojuegos antiguos y actuales como un innovador recurso para la  de enseñanza puede dar respuesta a la inquietud de como cohesionar aprendizaje y juego en la Nueva Era Digital.
Este trabajo presenta tres ejemplos concretos de prácticas áulicas mediadas por el uso de consolas y videojuegos, realizadas por docentes que comprenden y hacen efectiva la necesidad de preparar en competencias mediáticas (como refiere Ferres Prats) a las nuevas generaciones, basando su accionar en la pedagogía lúdico incidental que presenta la Dra. Esnaola Horacek (2011).
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