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“Educación y Futuro en América Latina. Reformas, cambios e innovaciones”
Director: Norberto Fernández Lamarra

La Cátedra forma parte de una Red internacional conformada por organismos internacionales, Cátedras UNESCO, organizaciones académicas y profesionales nacionales y extranjeras e investigadores, pertenecientes a más de 30 instituciones de Educación Superior de Argentina, América Latina, Estados Unidos y Europa.
Guarda estrecha relación tanto con las prioridades de la UNESCO como con los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM) y asume como propiaos la concepción de la educación como factor clave para el desarrollo sostenible en su potencialidad para mejorar la calidad de vida de todas las personas. 
Los cambios políticos, económicos, sociales y tecnológicos de la última década han planteado nuevas exigencias y demandas respecto del rol de la educación y las características de los sistemas educativos frente a las nuevas necesidades para desenvolverse activamente en contextos cambiantes, propugnando la democratización de la educación como factor clave para el desarrollo sostenible en su potencialidad para mejorar la calidad de vida de todas las personas, las sociedades y los países.
La Cátedra impulsa el desarrollo de estudios e investigaciones que favorezcan el debate y la transformación de la educación tendiente a la democratización de los sistemas e instituciones a fin de responder en forma más pertinente y eficaz a la complejidad de los nuevos contextos sociales, económicos y tecnológicos. Es decir, considera el modo en que aqueéllos promueven no soólo el acceso a los distintos niveles educativos sino su permanencia y finalización en condiciones de calidad equitativas para toda la sociedad independientemente de su condición sociocultural y económica, género, ubicación geográfica, pertenencia étnica o identidad sexual. Asimismo, proyecta analizar tanto los procesos de participación de los principales actores sociales en el campo de la educación, como protagonistas de los procesos de definición y evaluación de las políticas en el sector, como los de planificación de cara al futuro.
Si bien en la mayoría de los países las políticas educativas han tenido un carácter prioritario, la educación muestra fuertes desigualdades en diversos órdenes tales como la atención de los diversos grupos de población, la calidad y pertinencia académica y social de la educación que se ofrece, los niveles de formación de sus docentes, la incorporación de contenidos curriculares actualizados, la utilización de las nuevas tecnologías de información y comunicación, entre las más importantes, acrecentando diferencias educacionales tanto a nivel internacional como nacional.
Los resultados de las reformas desarrolladas en ese contexto, auún con sus diferentes grados de éxito en la implementación y en el alcance de los objetivos que sostuvieron, cambiaron la escena educativa. La educación cobró preeminencia dentro las políticas de Eestado, impulsadao por un movimiento global de revalorización del conocimiento y de la consideración de la educación como base para la sustentabilidad social. Los países redefinieron estructuras, objetivos, organización, responsabilidades e incremento de los años de obligatoriedad escolar; se debatieron y renovaron contenidos curriculares; los sistemas educativos se descentralizaron y avanzaron hacia niveles de mayor asignación de responsabilidad en los niveles de gestión intermedio y escolar; se fortaleció la gestión institucional; se instalaron programas de mejoramiento de la calidad que -–aunque recibieron fuertes cuestionamientos- alimentaron la preocupación y demanda social por la calidad de los servicios y los resultados de los aprendizajes y sirvieron de base informativa para la toma de decisiones; se inició un proceso de mejoramiento de la remuneración docente y de las condiciones de su desempeño; y se consolidó una tendencia hacia la mayor inversión educativa, en términos absolutos y relativos.
No obstante todo lo anterior, el objetivo de alcanzar a toda la población con niveles mínimos de calidad estuvo lejos de lograrse. En efecto, persistieron brechas de cobertura entre países y al interior de los mismos en detrimento de los sectores menos favorecidos; y, si bien se mejoraron los indicadores de acceso reduciendo diferencias, se mantuvieron altas tasas de repitencia y deserción escolar, sin lograr romper la desigualdad estructural que aún se observa. 
En este sentido, estudios recientes muestran que a pesar de los beneficios de la ampliación de la cobertura escolar de la última década -que ha impactado fuertemente en los sectores sociales desfavorecidos- las diferencias son aún muy significativas. Deben, por lo tanto, establecerse prioridades, programas y recursos pedagógicos y financieros que tiendan a asegurar avances crecientes y reales en la reducción de brechas sociales y educativas. 
Este desarrollo desigual de los sistemas educativos se da en el marco de cambios tecnológicos, que combina informática, comunicaciones y biotecnología, tales como Iinternet de las cosas, la computación en nube, el big data, la inteligencia artificial, la impresión 3D, el desarrollo de nuevos productos basados en nanotecnología, para mencionar algunas, y que están generando cambios estructurales profundos en la sociedad en su conjunto.  
Estos procesos de cambio tecnológico exponencial y combinado nos lleva a una mutación de paradigmas sobre lo que entendemos por ciencia y tecnología, y sobre las formas de producción y distribución del conocimiento, más allá de las fronteras disciplinares, en una economía de la información. 
Acudimos a demandas sobre las nuevas capacidades que son necesarias para afrontar estas realidades, pero también percibimos nuevas formas de estar en el mundo de los jóvenes, con nuevas expectativas y prioridades.  Las nuevas tecnologías han modificado sustancialmente las formas de relación y comunicación ampliando fenomenalmente las fronteras de tiempo y espacio. Este es un dato no menor a la hora de pensar la educación para estos jóvenes.
Aún no podemos evaluar los efectos de esta cuarta revolución industrial, que a través del desarrollo de IA y automatización, intercambio de información y velocidad de transacciones, están provocando impactantes aumentos de productividad pero en un mundo con espacios sociales desintegrados:  territorios vinculados a mercados con tecnologías de punta, y espacios empobrecidos y desintegrados, con potenciales efectos negativos sobre los segmentos más vulnerables de la población.
Estos cambios impactan, fundamentalmente, en las formas de producción de bienes y servicios y con ello, la transformación, destrucción y, probablemente, surgimiento de trabajos. Desde distintos ámbitos y ya desde hace más de dos décadas el futuro del trabajo es una de las preocupaciones centrales de investigadores y políticos. Los cambios en el mundo del trabajo se plasman en una polarización del empleo (con la expansión de empleos de alta y baja calificación, mientras disminuyen empleos de calificación media, como impacto directo diferencial de la aplicación de las tecnologías a la producción).
Muchas veces se vincula el futuro del trabajo con la capacitación de los jóvenes, presentando las nuevas capacidades, saberes o competencias para prepararse para ese nuevo entorno. Es importante imaginar la sociedad del futuro y el rol del trabajo en ese futuro, en el marco de economías duales. Resulta necesario entonces pensar la educación en un marco más amplio, donde la formación contribuya efectivamente a la sustentabilidad y aporte a disminuir las brechas de la inequidad. 
Uno de los grandes interrogantes refiere a cómo será la educación en el futuro. A las grandes definiciones básicas que dieron forma a la escuela, tales como: cómo se define el conocimiento que deben aprender las nuevas generaciones, cuál es la concepción de aprendizaje y cómo se lleva adelante esa tarea, se encuentran atravesadas por las dimensiones de producción y obsolescencia de conocimientos, la necesidad de un aprendizaje a lo largo de toda la vida y la necesidad del desarrollo de otros tipos de saberes. 
Las nuevas tecnologías habilitan nuevos entornos, dispositivos, estrategias, pero también muestran la fragilidad de las fronteras institucionales, territoriales y temporales para el aprendizaje.
Es necesario, entonces, construir una perspectiva de mediano y largo plazo para la educación. Este enfoque debe permitirnos levantar la vista más allá de las coyunturas y situaciones del presente, para proyectarnos en los plazos que todo proceso y política educativa impone en las sociedades: el futuro. Esto requiere, a su vez, pensar en cambios que se están dando hoy, pero sobre todo, discutir sobre la sociedad del futuro y las características que podría presentar. Por ello se adopta una mirada prospectiva como una anticipación que permita advertir sobre las posibles consecuencias de las acciones presentes con vistas a futuros escenarios. En este sentido, el valor epistémico de la prospectiva permite apoyar la creación de conocimiento sobre la situación actual en vistas a proponer la construcción de alternativas necesarias para orientar la definición, planificación e implementación de políticas en el ámbito de la educación. 

Propósitos

El objetivo principal de la Cátedra es crear una red internacional de investigación conformada por instituciones e investigadores y especialistas que favorezca el debate y la transformación de la educación latinoamericana, tendientes a su democratización y pertinencia académica y social.
En el largo plazo espera: 
· Favorecer la democratización de la educación como factor clave para el desarrollo sostenible en su potencialidad para mejorar la calidad de vida de todas las personas, las sociedades y los países.
· Impulsar el desarrollo de estudios e investigaciones que favorezcan el debate y la transformación de la educación tendiente a la democratización de los sistemas e instituciones a fin de responder más eficiente y pertinentemente tanto a los requerimientos de los distintos sectores sociales como los de la sociedad del conocimiento y de las nuevas tecnologías.
· Promover el desarrollo de políticas y experiencias educativas que garanticen una educación básica de calidad para todos, que promuevan la alfabetización y favorezcan la erradicación de la pobreza, así como los ODM Post -2015 -actualmente en proceso de definición-.
Para su logro se organizaron las siguientes líneas de trabajo e investigación:
· Prospectiva política, social, económica y educativa en el ámbito de América Latina.
· Tecnociencia como resultado de las nuevas formas de producción y uso del conocimiento y su impacto en la economía, la sociedad y la educación. 
· El futuro del trabajo y las nuevas profesiones y los desafíos de la educación en un contexto de territorios fragmentados. 
· Demandas de capacidades y saberes en los nuevos contextos. 
· Jóvenes y nuevas subjetividades.
· La educación del futuro y el futuro de la educación: rReflexiones y debates para construir una nueva pedagogía.
· Democratización de la educación como base de la sustentabilidad.

Actividades  

Estudios e Investigación
Desarrollo del proyecto de la convocatoria UNTREF 2018/2019 “Educación y futuro: desarrollo y aplicación de una metodología de análisis prospectivo de la educación en Argentina”
Las hipótesis de trabajo se vinculan, por un lado, a las metodologías de análisis prospectivo, intentando dar respuesta a preguntas como las siguientes:
¿Cuáles son los supuestos teóricos y políticos en la conformación del campo de los estudios prospectivos? ¿Por qué se vuelve necesaria la prospectiva educativa? (dimensiones: motivos, controversias, debates, intereses divergentes, etc.) ¿Cuáles han sido los avances en temas de prospectiva educativa en América Latina? ¿Een qué corriente de estudios de futuro se enmarcan? ¿Cuáles son sus fundamentos epistemológicos, teóricos y metodológicos?  ¿Cómo creamos un set de hipótesis para la educación del futuro? ¿Cuáles son las dimensiones a considerar para el análisis de futuro? ¿Cómo se construyen las visiones de futuro?
Por otro lado, se pretende trabajar en un caso de aplicación. En este sentido, a partir de la información, hipótesis y marcos conceptuales vigentes en teoría educativa, se trata de ampliar la mirada sobre los problemas educativos, considerando los estudios que señalan las profundas transformaciones sociales, políticas, económicas y culturales que se están produciendo en la sociedad contemporánea, considerando una perspectiva de mediano/largo plazo. 
Desde esa perspectiva y con el diseño de una metodología de análisis prospectivo y de construcción de escenarios, se propondrán para la discusión y experimentación algunas cuestiones tales como: 
¿Qué educación necesitamos para el siglo XXI? 
¿Cuál es la finalidad de la educación en el contexto actual de transformación social? 
¿Cuáles son las visiones de futuro de y para la educación en Argentina?
¿Cómo deberían organizarse la enseñanza y el aprendizaje?
¿Qué desafíos se presentan a la hora de recabar datos del ámbito de la educación y su análisis? ¿Cuáles son las fuentes de datos e información disponibles? ¿Qué papel juegan lo “datos abiertos” en la construcción de una mirada prospectiva de la educación en la Argentina?

Enseñanza
Vinculado con ello la Cátedra se propone:
· Inclusión de contenidos y resultados de investigación en las asignaturas de los posgrados.
· Desarrollo de Tesis de maestría y doctorado en la temática.
· Dictado de asignaturas y/o cursos específicos. 





Publicaciones
La Revista académica electrónica (RELAPAE / www.relapae.com.ar) en tanto instrumento central de publicación de resultados científicos del NIFEDE, se constituirá en una herramienta al servicio de la Cátedra tanto para la publicación de trabajos académicos en la temática como de presentación de reseñas de libros, documentos y otras publicaciones específicas. 
En este sentido, según el criterio editorial puede integrar perfectamente el contenido de la Cátedra a las publicaciones:
Revista Argentina de Educación Superior (RAES / http://www.untref.edu.ar/raes/), de la Red Argentina de Posgrados en Educación Superior (REDAPES); y 
Revista Latinoamericana de Educación Comparada (RELEC / www.saece.org.ar/saece) de la Sociedad Argentina de Estudios Comparados en Educación (SAECE). 

Transferencia y Extensión
Derivado de toda la producción investigativa, del relevamiento de experiencias transformadoras de la educación en el ámbito nacional y regional, de la compilación de estudios en la temática y de la alta calidad de miembros individuales e institucionales que se ha logrado adscribirse a la Cátedra, así como delal cumplimiento de una de las funciones institucionales de la UNTREF en tanto uUniversidad, se desarrollarán acciones de extensión y transferencia de conocimientos a la sociedad civil.
Interesan particularmente las acciones de transferencia a organismos ministeriales y oficiales, de toma de decisión política de carácter nacional o provincial, y a organizaciones nacionales, internacionales y/o multilaterales de construcción de pensamiento. 

Información y documentación
La Cátedra dispondrá de un espacio web específico y permanente en el ámbito del sitio disponible del Núcleo Interdisciplinario de Formación y Estudios para el Desarrollo de la Educación (NIFEDE) de la UNTREF. 
El reservorio documental pondrá a libre disposición de los visitantes, documentos y publicaciones en la temática que se releven en el curso del trabajo de la Cátedra, producciones específicas de sus miembros, etc.


Equipo
Director: Norberto Fernández Lamarra.
Coordinación Académica: Marisa Álvarez, - Cristian Péerez Centeno.
[bookmark: __DdeLink__205_345957681]Investigadores: Martín Aiello, - Marisa Álvarez, - Julieta Claverie, - Norberto Fernández Lamarra, - Pablo García, - María Eugenia Grandoli, - María del Carmen Parrino, - Cristian Péerez Centeno. 

Contacto: catedraunescoeducacion@untref.edu.ar
Sede Centro Cultural Borges
Viamonte 525  3er piso, CABA.
(C1053ABK) - Ciudad de Buenos Aires (Argentina)
+54 (11) 4314-0022


