ACTIVIDADES
Esta sección ofrece información sobre eventos y acciones específicas, realizadas tanto desde la UNTREF como desde otras instituciones que forman parte de la Coalición para la Erradicación del Racismo en la Educación Superior
**
21 de marzo de 2019
Actos por el Día Internacional de la Eliminación de la Discriminación Racial
· El Día de la Eliminación de la Discriminación Racial fue proclamado en 1966 por la Asamblea General de la Organización de las Naciones Unidas. Se escogió esta fecha en conmemoración de la  masacre ocurrida ese día del año 1960 en Sharpeville, Sudáfrica,  cuando  la policía abrió fuego y mató a 69 personas que participaban en una manifestación pacífica contra las leyes del apartheid.
· Varias universidades de la Coalición para la Erradicación del Racismo en la Educación Superior realizarán eventos asociados a este Día Internacional. En este apartado se irán anunciando esas actividades a medida que recibamos información sobre ellas.
· En UNTREF:
Foro Abierto Racismo y Educación Superior
21 de marzo - 17 a 20 hs. 
Lugar: Auditorio de la Sede Rectorado Centro de la UNTREF (Juncal 1319, Buenos Aires, Argentina). 
Actividad no arancelada. 
¿Qué desafíos presentan el racismo y la discriminación racial a la Educación Superior? ¿De qué formas se expresan actualmente en los sistemas de Educación Superior? ¿Cómo afecta las posibilidades de acceso, exitosa trayectoria y graduación de personas indígenas y afrodescendientes y de otros pueblos y grupos sociales históricamente discriminados? ¿Cómo afecta la calidad y pertinencia de la formación que ofrecen las instituciones de Educación Superior (IES)? ¿Cómo erradicar todas las formas de racismo y discriminación racial que en pleno siglo XXI persisten en los sistemas de Educación Superior, tanto las abiertamente “visibles” en los comportamientos de las personas, como aquellas de carácter sistémico o estructural que están naturalizadas, que así resultan “invisibles”? ¿Cómo pueden las IES contribuir a erradicar el racismo y la discriminación racial en las sociedades de las que forman parte?
Para dar inicio a este Foro Abierto contaremos con presentaciones breves a cargo de Anny Ocoró Loango, Luis Pincén, Joselina da Silva y Daniel Mato. Además, se presentarán algunos micro-videos que forman parte de la campaña para la Erradicación del Racismo en la Educación Superior que llevamos adelante junto con más de veinte universidades de seis países latinoamericanos. Posteriormente se circulará el micrófono para estimular el intercambio de reflexiones sobre el tema por parte de las personas presentes. 
Ver CVs de los oradores 
***
6 y 7 de noviembre de 2019 – 10 a 20 hs.
6to Coloquio Internacional “Educación Superior y Pueblos Indígenas y Afrodescendientes en América Latina. Las múltiples formas del racismo y la discriminación racial”
Lugar: auditorio de la Sede Rectorado Centro de la Universidad Nacional de Tres de Febrero (Juncal 1319, Buenos Aires, Argentina). 
Actividad no arancelada.
Esta sexta edición del Coloquio Internacional “Educación Superior y Pueblos Indígenas y Afrodescendientes en América Latina” estará dedicada a dar a conocer estudios e intercambiar reflexiones sobre las diversas formas en que el racismo y la discriminación racial se manifiestan hoy en la Educación Superior. Nos referimos a las formas de racismo y discriminación racial que en pleno siglo XXI persisten en los sistemas de Educación Superior, tanto las abiertamente “visibles” en los comportamientos de las personas, como aquellas de carácter sistémico o estructural que están naturalizadas, que así resultan “invisibles”. 
De manera análoga a las cinco ediciones anteriores de este coloquio, este encuentro incluirá un máximo de 20 (veinte) presentaciones a cargo de algunas de las más de sesenta universidades que forman parte de la Red Educación Superior y Pueblos Indígenas y Afrodescendientes en América Latina (Red ESIAL) y además un máximo de 10 (diez) ponencias a ser seleccionadas entre las enviadas en respuesta a la convocatoria pública que se difundirá a más tardar el próximo 7 de marzo en este mismo sitio. Ambos grupos de ponencias estarán centradas en el tema del racismo y la discriminación racial en la Educación Superior.
