

Dirigido a deportistas de alto rendimiento de América Latina a través de UNTREF Virtual

Becas para fomentar la formación académica en deportistas

Se trata del programa Doble Carrera que lanza la UNTREF con apoyo empresarial e institucional para fomentar que los deportistas completen o desarrollen sus estudios de grado y así ofrecer más oportunidades profesionales.

Buenos Aires, septiembre 2018.- La Universidad Nacional de Tres de Febrero (UNTREF) lanza un programa para fomentar la formación profesional de deportistas de alto rendimiento de Argentina y de América Latina, a través de UNTREF Virtual, la plataforma de formación on line de la Universidad.

El programa Doble carrera busca que los deportistas puedan completar su desarrollo deportivo con una formación universitaria de excelencia como la que ofrece UNTREF Virtual, con contenidos de calidad y apoyados en las nuevas tecnologías de la comunicación e información, teniendo una doble oportunidad a futuro. Los interesados pueden contactarse a través de doblecarrera@untref.edu.ar

Las condiciones para aspirar a las becas son:

· Ser deportista de alto rendimiento a nivel mundial, olímpico, panamericano, sudamericano o nacional.
· Presentar una carta de la federación/asociación deportiva pertinente que demuestre su condición de deportista.
· Ser admitido por el Comité de Selección de la Universidad, integrado por el ex voleibolista Marcos Milinkovic, el coordinador de UNTREF Vóley Esteban Símaro y la Gran Maestra Internacional de Ajedrez Carolina Luján, todos estrictamente ligados a distintos proyectos deportivos de la Universidad; y la directora de la plataforma UNTREF Virtual, Lic. Mariana Vera Rossi.

Gracias al apoyo de empresas e instituciones, comprometidas con la formación integral y el futuro de los jóvenes deportistas, los beneficiarios pueden cursar una carrera universitaria en formato a distancia, permitiendo así que puedan continuar desarrollando su carrera deportiva, en la cual permanecen por largos períodos fuera de sus lugares de residencia o deben cumplir con horarios de entrenamiento que les dificulta cursar de modo presencial.

El aporte de los contribuyentes le permitirá al estudiante ser beneficiario de una beca completa de estudios por un año, lo que equivale a un módulo: cada módulo tiene un valor de $22.000 (pesos veintidos mil) y le permitirá al alumno comenzar a estudiar en el inicio de cada ciclo lectivo, en el cuatrimestre inmediatamente siguiente a la inscripción, siendo imposible su incorporación al plan de estudios en el transcurso del cuatrimestre.

La oferta educativa es amplia e incluye cursos, diplomaturas, tecnicaturas, carreras de grado y posgrado. El sistema cuenta, para el nivel de grado, con 14 licenciaturas a distancia y 11
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tecnicaturas; para el nivel de posgrado, con 4 maestrías, 1 especialización y 7 cursos; y para su oferta de extensión, con 11 diplomaturas y 6 cursos. Asimismo, la modalidad dispone hoy de 160 docentes y tiene cerca de 3000 estudiantes inscriptos.

UNTREF es la única universidad en el país que posee un proyecto deportivo de alta competencia, mediante su participación en la máxima categoría del vóley argentino. A su vez cuenta con una sólida formación en gestión del deporte y también una diplomatura en ajedrez.

UNTREF Virtual es un espacio integral de formación y capacitación virtual por Internet, capaz de responder a las exigencias de una educación globalizada que cruza fronteras y campos de conocimiento. Sus objetivos:

· Favorecer en los alumnos la adquisición de nuevas competencias necesarias para que puedan desarrollarse profesionalmente en la sociedad de la información, sobrellevando con éxito los retos que actualmente plantea la realidad socioeconómica y el mercado laboral.
· Facilitar el acceso a aprendizajes de calidad y excelencia, más allá del lugar de residencia y la disponibilidad horaria de quienes se interesen por nuestra oferta académica.
· Fomentar estrategias de aprendizaje autónomo a través de un modelo de enseñanza flexible e innovador.

A fin de lograr sus objetivos, la UNTREF Virtual desarrolló un espacio virtual de formación que combina elementos sincrónicos como el chat y la video-conferencia, con elementos asincrónicos como los foros, el correo y las actividades interactivas.

Asimismo, cuenta con un prestigioso cuerpo académico de alto nivel y perfil internacional, que formado en la enseñanza virtual, proporciona las herramientas conceptuales para lograr una verdadera comprensión por parte del alumno.
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